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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Федерального закона «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации»

Проект Федерального закона «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации» (далее – законопроект) подготовлен в рамках реализации пункта №01.01.004.003 плана мероприятий по направлению «Нормативное регулирование» программы «Цифровая экономика Российской Федерации», утвержденного Правительственной комиссией по использованию информационных технологий для улучшения качества жизни и условий ведения предпринимательской деятельности (протокол от 18.12.2017 №2).
С целью повышения привлекательности и комфорта регистрационной системы предоставления правовой охраны объектам интеллектуальной собственности в Российской Федерации, в том числе сокращения сроков экспертизы и повышения ее качества, предлагается внести изменения в статьи 1375, 1375, 1377, 1492 Гражданского кодекса Российской Федерации в части, касающейся предоставления заявителю возможности прилагать к материалам заявки трехмерные модели заявляемых объектов интеллектуальной собственности (изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, товарных знаков). 
Указанный подход со временем позволит использовать алгоритм распознавания и сопоставления представленных моделей с имеющимися в базе с помощью различных алгоритмов, в том числе нейроморфных, обеспечивать поиск схожих объектов. Тем самым поэтапный переход к использованию трехмерных моделей позволит сократить сроки проведения экспертизы вышеуказанных объектов интеллектуальной собственности, повысить ее качество. 

Предложенный подход соответствует потребностям рынка и обеспечивает интересы потенциальных заявителей – созданной в России сети инжиниринговых центров, обеспечивающих создание объектов промышленного дизайна для нужд судо-, автомобиле- и авиастроения, опирающихся в своей деятельности на цифровые системы моделирования и проектирования.

Указанные изменения соответствуют глобальным тенденциям технологического развития, способствуют реализации подпункта «а» пункта 20 Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 642, а также выполнению решений заседания президиума Совета при Президенте Российской Федерации по модернизации экономики и инновационному развитию России от 16 сентября 2014 г. (протокол № 5) о развитии новых производственных технологий. 

Настоящий законопроект соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, а также положениям иных международных договоров Российской Федерации.

